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ATA DA REUNIÃO 

 Sr. Danilo dá inicio a esta reunião às 14h28, aprova a ata de 30/06/2022. 

Estamos com a  Carla – conselheira tutelar do Pimentas, a Neide do conselho 

Tutelar São João e a Irene do conselho tutelar de Bonsucesso. Sra. Viviane: 

explica elas foram convidadas para esta Comissão CISTT conhecer melhor o 

trabalho delas. Sra. Carla: inicia explicando que na Região de Guarulhos são 

6 (seis) Conselhos,  e cada conselho é composta por 5 conselheiros que são 

eleitos a cada quatro anos.  Para Guarulhos esta quantidade está defasada, já 

vimos apontando isto para o Conselho Estadual. O Conselho tutelar ele atua 

quando há violação de direito, se há violação pelo abandono dos país, pelo 

Estado ou pela própria conduta da criança, então o conselho tutelar ele atua 

através de aplicação de medidas de proteção da criança mas também da 

família como um todo.  Sra. Viviane: por exemplo: se eu faço uma denuncia 

vocês dão um retorno? Sra. Carla: quando as denuncias são anônimas não 

damos devolutiva, mas se a pessoa se identificar a gente dá devolutiva, e nos 

casos do disk 100 a gente dá devolutiva para o disk 100. Sr. Marcio: quanto 

vocês recebem de denuncia de trabalho infantil?  Sra. Carla: não tem 

demanda muito grande, mas temos sim denuncias de trabalho infantil, temos 

dois casos: crianças vendendo bala no farol, o munícipe entende que somos 



nós que temos que ir lá e tirar a criança do farol, não é isto, quando a gente 

recebe este tipo de denuncia a gente aciona o serviço de abordagem do 

Serviço Social, que faz parte da secretaria de assistência social, que é a 

divisão média complexidade que toma conta, aí a gente manda um 

documento para este serviço explicando que criança fica em tal horário 

pedindo bala no farol, a equipe vai até lá e vai tentar identificar esta família, 

porque sem identificação a gente não consegue atuar, a equipe vai identificar, 

tem adolescentes que são arredios e não querem passar dados e nenhuma 

identificação, mas tem casos em que a equipe consegue colher informação. 

Estamos tentando fazer um trabalho para desmitificar que o conselho é para 

punir a família e que quer tirar a criança, que é do mal. A gente encaminha 

para o CEAS e para CRAS, encaminhamos para UBS, pede vaga de creche, 

acolhemos a família para que ela não volte para situação de mendicância. Só 

que tem casos que a gente não consegue alcançar a família, porque o serviço 

de abordagem não consegue alcançar a família por conta da resistência tanto 

dos adultos quanto dos adolescentes, mas é isto: o Conselho não vai lá 

abordar, mas a gente aciona o serviço que vai fazer esta sondagem, até 

porque eles tem técnica especificas para conseguir, porque quando o 

conselho chega o munícipe já pensa: vai levar minha criança, e sai correndo. 

Quando se trata de ato infracional é o Conselho que aplica a medida, mas o 

conselho tem que ter conhecimento deste ato infracional, quando é 

adolescente é encaminhado para Vara da Infância para aplicação de medida 

sócio educativa. Sra. Danilo: você falou que transfere a demanda para o 

CEAS ou CRAS eles colhem esta demanda automaticamente ou demora para 

acolher a demanda?  Sr. Carla: o atendimento é de imediato. Sra. Viviane: o 

Conselho Tutelar é Municipal ou Estadual? Sr. Carla: municipal. Sra. Viviane: 

temos 6 conselho tutelares: Pimenta, Bonsucesso, Cumbica, Taboão, Centro, 

São João, não cobre todo município. Sra. Carla: não é suficiente, porque é 

recomendado a cada 100 mil habitantes um conselho tutelar, para Guarulhos 

seriam pelo menos uns 14 conselhos. Sra. Viviane: vocês são eleitas e 

recebem um salário? Sra. Carla: recebe uma ajuda de custo durante o 

mandato de quatro anos, o suplente não recebe, só quando cobre férias. Sra. 

Viviane: como você faz quando pega uma criança vulnerável que precisa de 

cuidados médicos? Sra. Carla: quando é um recém nascido a gente 

encaminha para UBS,  há situações em que a família precisa de um 

especialista, já tem um encaminhamento e não consegue, o que a gente esta 

fazendo manda para Secretária de Saúde requisitando atendimento. Sra. Zélia 

eu acho que tem que vir para o gabinete do secretário para não judicializar. 

Sr. Danilo: a criança foi atendida o Conselho tutelar tem um retorno disto? 

Sra. Carla: tem. Sra. Zélia: ás quartas-feiras no período da manhã este 

conselho senta e pega os casos mais cabeludos: abuso sexual, violência 

sexual, trabalho infantil, assassinato, tráfico, abandono não é a situação, 

abandono é a causa, pela pobreza, desmantelamento familiar, perda de 

parentes, álcool e drogas dos familiares. O abandono em sim chama-se 

negligência infanto juvenil. O Conselho só atende até 17,5 a meia noite e um 

completou 18 anos não é mais menor de idade, e aí tem a lacuna de 18 a 21 aí 



é para vara da infância. Sra. Zélia: como é que estas crianças eram atendidas 

do trabalho infantil: dentro do ônibus no tráfico, os meninos que estão 

trabalhando de ajudante de pedreiro, as meninas nos trabalhos domésticos, 

os acidentes de trabalho, meu questionamento foi: como é que nós iriamos 

tratar os acidentes de trabalho e as questões menos ruim deles, minha 

pergunta era essa, e quais os dados que nós temos, e é esse conselho 

Tutelar e Saúde. Sra. Carla: você fala se a gente esta tendo notificação do 

trabalho infantil doméstico? Sra. Zélia: é isto. Sra. Carla: estou no primeiro 

mandato do Conselho do Pimentas e até então não tivemos notificação de 

trabalho infantil. Sra. Zélia: então temos um problema na Saúde. Sra. Viviane: 

não entendi. Sra. Zélia: uma criança com a barriga queimada, não chegou 

para o conselho, é disso que eu estou falando, não estão fazendo a 

notificação correta, fica como acidente doméstico. Sra. Viviane: podíamos 

fazer capacitação para Rede. Sra. Carla: temos conhecimento que trabalhado 

domestico pode acontecer mais é crime. Sra. Viviane: os serviços da 

urgência tem capacitação de risco e os serviços da UBS também, essas 

pessoas tem que estar com o olhar atento. Sra. Zélia: é crime de prevaricação 

e de responsabilidade jurídica. As crianças que apanham vão na UBS e não é 

notificado que apanhou. A criança que esta na exploração sexual ou na 

exploração do trafico ela recebe para isto, e ela chegou machucada no pronto 

atendimento, é óbvio que a mãe não vai falar que é isto, até você provar, ela 

esta machucada da semana inteira e muitas vezes é colocado que ela se 

machucou naquele dia, e na ficha do SINAM, mas muitos não querem 

preencher para não se responsabilizar. A ficha do SINAM é para gente coibir a 

epidemiologia da violência sexual, do trabalho infantil doméstico. Somos os 

principais agentes para fazer isto melhorar, por isso que a gente chama aqui 

na CISTT. Sra. Lucia Peniche: vocês tem abordagem de Rua? Sra. Carla: 

existe o serviço de abordagem social que á Assistência social que presta este 

serviço.   Sra. Lucia Peniche: qual o trabalho que eles estão fazendo para 

estas mães que ficam com os bebes nos faróis? Sra. Carla: fazem várias 

intervenções, tentam conversar, mas nem sempre consegue contato familiar. 

Sra. Zélia: fala dos documentos do dia da visita no HMCA Técnica para 

levantar os dados, são documentos sigilosos, vão ficar aqui, não tem o nome 

das pessoas mas a gente sabe os casos, esta aqui: acolhimentos são 98 de 

um mês, tentativa de suicídio =9, violência física = 10, violência sexual =8 são 

casos muito gritantes para cidade de Guarulhos, e somos nós da saúde que 

vamos ter dizer como é que você acaba com esta epidemia. Sra. Glaucia: e 

quando as famílias não tem casa, como que o Conselho atua. Sra. Carla: o 

serviço de abordagem social oferece acolhimento para estas famílias saírem 

da situação de Rua. Sra. Zélia: o papel do conselho tutelar é fazer cumprir o 

estatuto da criança e adolescente. Fazer cumprir as políticas públicas. 

Encaminhamento: mandar relatório do Conselho Tutelar do 1º quadrimestre- 

para os conselheiros e para as Regionais. Sra. Viviane: pede para encaminhar 

para comissão de RH para encaminhar para Escola SUS para fazer 

capacitação com esta abordagem. Também quero parabenizar por estas 

explicações, muita gente não sabia o que faz o Conselho tutelar. Sra. Viviane: 



não podíamos encaminhar para fazer esta apresentação no Pleno pra os 

conselheiros? Sra. Zélia: podemos apresentar no Pleno de Outubro. Sr. 

Danilo: quero deixar para a próxima reunião a vista no CERST. Sra. Viviane: 

fazer a reunião da Cistt no CEREST. Sra. Lucia: quem representa o conselho 

tutelar no Pleno? Sra. Carla: não teve esta deliberação. Sra. Zélia:  

encaminhar documento convite para o Conselho tutelar vir compor o Pleno 

do CMS. Esta reunião encerrou às 16h20. 

 

 

   

 

PAUTA INSERIDA 

 

 

 

ENCAMINHAMENTO 

 

 

1- Para Comissão de RH – onde temos a participação da escola SUS criar 

capacitação para as equipes de saúde durante o acolhimento e atendimento nos 

equipamentos de Saúde para ter visão de identificar: trabalho Infantil, violência 

sexual e física - Encaminhado Ofício nº 255/2022 de 19/08/2022 

2- Encaminhar ofício para secretaria de Assistência Social para averiguar fato 

ocorrido no dia 21/07/2022 às 22h00, onde um adolescente de aproximadamente 

16 anos estava drogada e semi-nua rolando na grama acompanhada de um 

maior de idade. -Encaminhado ofício nº 257/2022 de 19/08/2022 e 

3- Solicitar ao Conselho Tutelar indicação de um conselheiros para participar das 

reuniões do Pleno do CMs- enviado convite por email 10/08/2022 
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Após Leitura e aprovação, segue assinada por todos os membros da Comissão: 
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